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Έννοιες και Ορισµοί 1 
 

Αξία φθογγοσήµου.  Εκφράζει τη διάρκεια του ήχου µέσα στο χρόνο. 
Κλίµακα.  Η διαδοχή φθόγγων (ήχων) από τον βαρύτερο στον οξύτερο ή 
αντίθετα. Η διαδοχή αυτή ανάλογα µε το µουσικό σύστηµα που υπηρετεί µπορεί να 
είναι συνεχής (d r m f s l t d΄) µπορεί να «λείπουν» φθόγγοι (d r m  s l  d΄) ή µπορεί 
να έχει λιγότερους φθόγγους (δίτονες, τρίτονες κλίµακες). 
Μετρικές λέξεις.  Είναι οι λέξεις που χρησιµοποιούµε για να εντοπίσουµε το 
µέτρο. Ιδιαίτερα χρήσιµο για τα µικτά µέτρα. Μπορούµε να χρησιµοποιήσουµε 
οποιεσδήποτε δισύλλαβες ή τρισύλλαβες λέξη που τονίζονται στην πρώτη συλλαβή. 
Για εκπαιδευτικούς σκοπούς καλό είναι να χρησιµοποιούµε πάντα τις ίδιες λέξεις. 
Στο µάθηµα µας προτείνονται οι λέξεις «Τώ-ρα» που ανταποκρίνεται σε ένα δίσηµο 
µέτρο και «Σή-µε-ρα» που ανταποκρίνεται σε ένα τρίσηµο µέτρο. Ο συνδυασµός του 
«Τώ-ρα» και του «Σή-µε-ρα» θα µας δώσει τα µικτά µέτρα. Παράδειγµα σε ένα 
κοµµάτι που ακούµε και «ταιριάζουν» 2 τώ-ρα 1 σή-µε-ρα µε συνεχή επανάληψη 
χωρίς να παρατονίζονται οι λέξεις και δίνοντας πάντα την ίδια διάρκεια σε όλες τις 
συλλαβές έχουµε ένα 7σηµο µέτρο. Στον πίνακα «µετρικών λέξεων» φαίνονται 
µερικά παραδείγµατα. 
Μέτρο.  Είναι όρος που χρησιµοποιείται µε τριπλή έννοια. Α) Είναι ένα δάνειο 
από τη λόγια δυτική µουσική και αναφέρεται στον κλασµατικό αριθµό που υπάρχει 
στην αρχή ενός κοµµατιού πεντάγραµµης σηµειογραφίας και δηλώνει την 
περιοδικότητα του ρυθµού (3/4, 5/8 κτλ). Β) Σηµαίνει επίσης το κάθε µικρό τµήµα 
που έχει ένα µουσικό κοµµάτι µε περιοδικό ρυθµό ίσο µε τον κλασµατικό αριθµό που 
εµφανίζεται (π.χ. 48 µέτρα σε ένα κοµµάτι). Γ) Αυτό που µας ενδιαφέρει εµάς όµως 
είναι η έννοια που έχει το µέτρο όταν δηλώνει την περιοδικότητα µε ισχυρά και 
ασθενή µέρη (ή τονισµένα και άτονα).  Και αναφερόµαστε σε αυτό καθορίζοντας τον 
αριθµό των µερών π.χ. 2σηµο, 3σηµο κτλ. Ένα µουσικό κοµµάτι που έχει 2σηµο 
µέτρο σηµαίνει ότι ακούγεται ή ενυπάρχει σε αυτό ένα ρυθµικό σχήµα το οποίο 
επαναλαµβάνεται και έχει ένα ισχυρό (τονισµένο) και ασθενές (άτονο) µέρος. Για να 
καταλάβουµε τι µέτρο έχει ένα µουσικό κοµµάτι θα πρέπει να «ακούσουµε» τα 
ισχυρά τα ασθενή και την περιοδικότητα που έχουν. Επιγραµµατικά Μέτρο είναι η 
οµαδοποίηση των παλµών µε σαφή τονισµό (ισχυρό) σε επαναλαµβανόµενο σχήµα. 
Για παράδειγµα το επαναλαµβανόµενο σχήµα «ισχυρό (τονισµένο) – ασθενές 
(άτονο)» µας δίνει ένα δίσηµο µέτρο, το επαναλαµβανόµενο σχήµα «ισχυρό – 
ασθενές - ασθενές » µας δίνει ένα τρίσηµο µέτρο κτλ. 
Παλµός. Ο «εσωτερικός» ρυθµός ενός κοµµατιού ο οποίος µπορεί να µην είναι 
εµφανής αλλά ενυπάρχει µέσα σε κάθε κοµµάτι «χωρίζοντάς» το σε ίσα µέρη. Η 
ταχύτητα του παλµού καθορίζει και το πόσο γρήγορα ή αργά θα παιχτεί ή θα 
ακουστεί ένα κοµµάτι. 
Ρυθµικά ονόµατα ή συλλαβές. Είναι συλλαβές οι οποίες χρησιµοποιούνται ως 
µνηµονικός κανόνας για να µας βοηθούν στη σχέση της διάρκειας µεταξύ των 
φθογγοσήµων. 
Ρυθµική µονάδα (στο πλαίσιο της Μουσικής Αγωγής). Η ρυθµική µονάδα είναι το 
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τέταρτο q και το ρυθµικό του όνοµα είναι τα. Στον πίνακα «Φθογγοσήµων και 

ρυθµικών ονοµάτων» φαίνονται οι αντιστοιχίες και συνδυασµοί της ρυθµικής 
µονάδας. 
Ρυθµικό σχήµα ονοµάζουµε ένα απόσπασµα ήχων και παύσεων το οποίο µπορεί να 
αποτελείται από τµήµατα που µπορεί να έχουν ή µπορεί να µην έχουν περιοδικότητα. 
Ρυθµός.  Πρόκειται ίσως για το µοναδικό χαρακτηριστικό που δεν µπορεί να 
λείπει από τη µουσική, από κανένα µουσικό ιδίωµα ή είδος. Για την δηµιουργία του 
ρυθµού η διάρκεια παίζει το µοναδικό ρόλο. Η εναλλαγή ήχου και σιωπής (παύσης) 
είναι αυτό που ονοµάζουµε ρυθµός. Μπορεί να έχει περιοδικότητα να ακούµε δηλαδή 
ένα ρυθµικό σχήµα που επαναλαµβάνεται. Μπορεί να µην έχει περιοδικότητα και να 
ακούµε απλώς µια εναλλαγή ήχων και παύσεων.  
Φθογγός.   Ήχος συνήθως συγκεκριµένης οξύτητας και συγκεκριµένης 
συχνότητας (Hz) η έννοια του οποίου έχει καθιερωθεί στο χώρο της λόγιας δυτικής 
µουσικής. Η λατινική προέλευσης λέξη νότα χρησιµοποιείται και για το φθογγόσηµο 
και για τον φθόγγο. Η θέση του φθογγοσήµου στο πεντάγραµµο καθορίζει την 
οξύτητα του κάθε φθόγγου. 
Φθογγόσηµο.   Το σήµα (σηµάδι) του φθόγγου (ήχου) το οποίο έχει 
καθιερωθεί στην πεντάγραµµη σηµειογραφία. Η λατινική προέλευσης λέξη νότα 
χρησιµοποιείται και για το φθογγόσηµο και για τον φθόγγο. Τα φθογγόσηµα έχουν 
συγκεκριµένα σχήµατα τα οποία καθορίζουν τις σχέσεις µεταξύ τους. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Προσοχή: Μέτρο, ρυθµός και παλµός είναι έννοιες που συχνά χρησιµοποιούνται ως 
συνώνυµες αν και διαφέρουν σηµαντικά η µια από την άλλη όπως φάνηκε µε τα 
παραπάνω. 


